

МИНИМУМ ДЛЯ ЖИЗНИ

Понижение официально-прожиточного минимума (так называемой черты бедности) зафиксировано в столице за IV квартал 2005 года. Об этом, сославшись на подписанное мэром Ю.М. Лужковым постановление, сообщили в пресс-службе мэрии и правительства Москвы.

Как рассчитали городские власти, прожиточный минимум составляет за IV квартал 4171 рубль 80 копеек для «идеального» (в смысле - среднестатистического) москвича. Это меньше на 15 рублей 4 копейки по сравнению с III кварталом (4186,84 рубля) и на 44 рубля 75 копеек - по сравнению со II кварталом (4216,55 рубля).

На душу трудоспособного жителя столицы приходится 4814 рублей 41 копейка (4828,71 рубля в III квартале и 4855,63 рубля во II квартале). Пенсионер может прожить на 2851 рубль 52 копейки (2866,51 рубля в III квартале и 2890,29 рубля во II квартале). А содержание одного ребенка оценено в 3766 рублей 6 копеек (3784,07 рубля в III квартале и 3833,42 рубля во II квартале).

Для сравнения: прожиточный минимум жителя Подмосковья за IV квартал установлен в 3227 рублей - на 944,80 рубля меньше, чем в столице. Для трудоспособного «черта бедности» в области ниже столичной на 1144,41 рубля (3670 рублей), для пенсионера - на 532,52 рубля (2319 рублей) и для ребенка - на 726,06 рубля (3040 рублей).

Исходя из показателей прожиточного минимума, установленных правительством Москвы за IV квартал 2005 года, рассчитываются пособия по безработице, социальные выплаты и другие меры адресной поддержки населения Москвы вплоть до постановления о «черте бедности» за I квартал 2006 года. Указанные суммы также учитываются при назначении субсидий и льгот по оплате жилищно-коммунальных услуг.

Что касается цен потребительского рынка товаров и услуг, то, по данным Росстата, их сводный индекс с начала года составил в столице по сравнению с концом 2005 года 110,4 процента, в том числе на продовольственные товары - 109,5 процента, непродовольственные товары - 105,8 процента, платные услуги населению - 118,1 процента. В среднем по России эти показатели составляют соответственно 110,9 процента, 109,6 процента, 106,4 процента и 121,0 процента.

Стоимость входящего в так называемую потребительскую корзину минимального набора продуктов питания, рассчитанного по среднероссийским нормам потребления, для мужчины трудоспособного возраста оценивалась в декабре 2005 года в 1634,41 рубля и увеличилась с начала года на 8,5 процента. В среднем по России этот показатель составлял 1349,10 рубля. Стоимость минимального набора продуктов питания в Москве в конце февраля составила 1819,03 рубля и за месяц увеличилась на 5,8 процента, с начала года - на 11,3 процента. Для сравнения: в целом по России в конце февраля этот показатель составлял 1484,04 рубля в расчете на месяц.

Наибольший темп изменения стоимости потребительской корзины наблюдался по СВАО (109,6 процента), Зеленоградскому АО (109,4 процента) и ЗАО (109,2 процента). Наименьший рост цен отмечен в ЦАО (106,0 процента) и в САО (107,5 процента).

Однако при этом, сообщили в столичном Департаменте потребительского рынка и услуг, выросли как средняя зарплата жителя столицы, так и его покупательский спрос. Средняя зарплата в минувшем году составила 17365 рублей (в целом по России - 8812 рублей). Покупательский же спрос москвичей увеличился на 7,6 процента.

Еще более вырос среднедушевой доход москвича, составив в 2005 году 23533 рубля. Как рассчитали статистики департамента, 78 процентов своего дохода москвичи тратят на непродовольственные товары, а также на различные услуги. Больше всего денег они оставляют в автомобильских, ритуальных и строительных компаниях, а также в парикмахерских. Что касается продуктов, то на первом месте по потреблению - чай, сыр, сахар, мясо и рыба. А вот молоко, картофель и хлеб москвичи стали покупать реже. Весьма любопытно, что в разряд малопотребляемых попали даже алкогольные напитки.



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

В представлении многих полис обязательного медицинского страхования - бесполезная бумажка. Мол, единственный толк от нее - в лучшем случае можно получить номерок на прием к врачу в районной поликлинике. За серьезное же лечение все равно придется заплатить из собственного кармана. Однако, оказывается, если грамотно использовать этот полис, можно не только попасть на прием к хорошему врачу и даже именитому специалисту, но и добиться возмещения средств, потраченных на сложную операцию, лечение. Как это сделать, рассказывает заместитель начальника правового управления федерального Фонда обязательного медицинского страхования (ФОМС) Светлана ТЕРЕХОВА.

Начнем с типичной ситуации: во время лечения пациент столкнулся с тем, что врачи «проясят» его приобрести лекарства за свой счет, а то и оплатить операцию - в противном случае придется долго ждать. И многие идут на такие расходы: как говорится, здоровье дороже. Между тем, знай человек свои права по обязательному медицинскому страхованию, он мог бы разговаривать с врачами как минимум на равных. Существует специальный перечень, за какие медицинские услуги человеку нужно платить, а за какие нет. В идеале пациенты должны его знать.

- И за что же больницы и поликлиники не имеют права требовать с нас деньги?

- Во-первых, все медицинские услуги, которые оказывает «Скорая помощь», являются бесплатными (кроме, пожалуй, томографии головного мозга). Бесплатная амбулаторно-поликлиническая и стационарная помощь оказывается также при инфекционных заболеваниях (за исключением туберкулеза, СПИДа и различных венерических недугов), новообразованиях, беременности, родах и даже - об этом, кстати, многие не знают - аборт. Наконец, не взимается плата за оказание

помощи при болезнях эндокринной системы, расстройствах нервной системы, нарушениях обмена веществ, болезнях крови, заболеваниях глаза и уха, недомоганиях органов дыхания, пищеварения, мочеполовой системы, кожи, костно-мышечной системы, зубов.

- Однако что делать, если врач все-таки говорит: у вас, предположим, некое редкое заболевание эндокринной системы, которое бесплатно мы лечить не будем?

- В таком случае можно посоветовать звонить непосредственно в страховую компанию, уточняя, действительно

ли данная услуга является платной. Как показывает практика, врачи очень не любят идти на конфликт со страховщиками, предпочитая в подавляющем большинстве случаев снимать свои требования об оплате.

Впрочем, бывают ситуации, когда нужно делать операцию срочно, в больнице же требуют за нее деньги, а возможности позвонить страховщикам нет. Закон и здесь на вашей стороне. Можно из собственных средств заплатить за услугу и лекарства, а потом обратиться в страховую компанию с заявлением о компенсации затрат. Компания проведет экспертизу, и в случае если выяснится, что деньги были взяты необоснованно, вам их вернут, а сумму удер-

любят оформлять подобные бумаги. Особенно, если на кону стоит сумма в несколько десятков тысяч рублей. Некоторые даже (с особым цинизмом) «намекают» на то, что, мол, операция может быть проведена менее качественно, если пациент настаивает на оформлении всех документов. Что можно посоветовать людям, попавшим в такую ситуацию? Стоять на своем до конца. Мошенники рассчитывают на то, что вы не знаете своих прав. Если же вы перечислите права, которые дает вам полис, а еще и потребуете вызвать главного врача, то недобросовестные медики, скорее всего, решат не испытывать судьбу.

Как видим, полис обязательного медицинского стра-

ПОЛИСМЕН БЕЗ СТРАХА

жата из текущего финансирования той же больницы.

Утопично? Совсем нет. По данным ФОМС, число жалоб граждан на работу лечебных учреждений растет. Так, в 2004 году фонд зарегистрировал 21,7 тысячи обращений, а только за первую половину 2005 года - свыше 33 тысяч. При этом в минувшем году москвичам было возмещено почти 1,5 миллиона рублей неправомочно понесенных расходов в системе обязательного медицинского страхования.

Иное дело, что при разговоре о возврате денег за лечение надо четко понимать: никто вам ничего не компенсирует, если вы не предоставите соответствующие документы. В первую очередь имеются в виду товарный и кассовый чеки, подтверждающие факт оплаты. Причем в товарном чеке должны быть прописаны название, цена, количество и форма выпуска лекарств. Кроме того, необходим оформленный по всем правилам договор об оказании медицинской услуги.

К сожалению, практика показывает, что многие врачи, особенно те, кто привык к «левому» доходу, очень не

любят оформлять подобные бумаги. Особенно, если на кону стоит сумма в несколько десятков тысяч рублей. Некоторые даже (с особым цинизмом) «намекают» на то, что, мол, операция может быть проведена менее качественно, если пациент настаивает на оформлении всех документов.

Кстати, многие не могут в полной мере воспользоваться преимуществами полиса еще и по той причине, что не соблюдают правила обращения с ним. В частности, не все знают, что в случае утраты полиса они обязаны подать письменное заявление в страховую компанию с указанием обстоятельств его утраты. Тогда прежний полис будет считаться недействительным, а страховая компания через некоторое время выдаст новый полис. Кроме того, при смене места жительства или паспортных данных вы обязаны вернуть полис в страховую компанию, его выдавшую. После же постановки на регистрационный учет по новому месту жительства либо после смены паспорта необходимо получить новый полис в страховой компании. И наконец, при смене места работы нужно обязательно вернуть полис работодателю, который, в свою очередь, обязан передать его медицинской организации не позднее 10 дней после увольнения работника.

НЕ РАЗДЕНЕТ ДОГОЛА УСРЕДНЕННАЯ ШКАЛА?

Скоро у жителей столицы появится возможность самим выбирать схему оплаты разговоров по домашнему телефону. Связисты, впервые в истории телефонизации страны, разработали для своих абонентов несколько тарифных планов.

расчета абонентской платы. Второй вариант общения - повременный. Здесь определяют стоимость минуты: сколько наговорил, столько и заплатил. И, наконец, комбинированный тариф. Оператор берет какую-то постоянную составляющую от абонентской платы, например, 40-60 процентов, и заявляет: это вам, уважаемый абонент, лимит, по которому вы станете платить ежемесячно. А как только лимит израсходуется, будете платить за каждую минуту дополнительно.

В ближайшем будущем число тарифных планов увеличится. Появятся ночные, праздничные, выходного дня и так далее.

Отдельно хочу подчеркнуть, что ни о каком принудительном вводе повременной оплаты телефонных услуг речи не идет. Выбор всегда остается за потребителем, - предупредил Олег Михайлов.

Аналитики телекоммуникационного рынка по-разному оценивают предстоящие перемены. - Россияне весьма консервативны в том, что касается оплаты домашнего телефона, - считает аналитик компании «ИКС-Консалтинг» Татьяна Толмачева. - Подход к ней примерно тот же, что и к платежам за коммунальные услуги. Новая форма оплаты непривычна, поэтому ее выберут единицы. Тем более что при любой схеме расчетов с абонентами операторы едва ли будут снижать средний счет за домашний телефон ниже нынешних 200 рублей.

Ее коллега из компании «Тройка-диалог» Евгений Галасной настроен не так скептически:

- Еще никто у нас от домашнего телефона не отказывался. Сейчас в стране 34 миллиона пользователей фиксированной и почти 100 миллионов сотовой связи. Мобильник есть почти у каждого. Представление о тарифных планах имеют многие, и их появление в обычной телефонии никого не отпугнет. Что касается пенсионеров (они больше всех боятся введения повременки), то органы социальной защиты наверняка разработают схемы различных компенсаций.

А что думают об этом сами потребители?

- О «повременке» я еще не думал, - ответил Сергей Воротников, заместитель генерального директора Московской акционерной страховой компании (МАКС). - Однако уже приятно, что люди смогут выбрать ту форму оплаты, которая им удобна. И особой проблемы я не вижу. Все будет довольно.

- Я не против «повременки» как таковой, - говорит Валерий Елизаров, руководитель Центра изучения проблем народонаселения экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова. - Но идея резкого и безальтернативного перевода на эту систему оплаты мне не нравится. Система оплаты за стационарный телефон должна быть современной и прогрессивной - как у пользователей мобильной связи. Тут нужно все еще и еще раз серьезно продумать, взвесить.